

当“创客” 献爱心 享书香 “六一”原来可以这样过

叶晓楠 赵一鸣 王广燕

“天啊!恐龙一直在追着我跑,好奇妙呀!”在中国儿童中心,7岁的徐博翰体验完虚拟现实(VR)眼镜后,兴奋地对大家说。

这个深受小朋友喜爱的体验类项目,是今年“六一”儿童节期间为孩子们所举办的系列活动之一。从科技创新到爱心慈善、从动手实践到亲子阅读……今年儿童节期间,全国各地举办的大小文化展览和益智活动,不仅为孩子们提供了培养创造思维、展示艺术才能的舞台,也给孩子们留下了难忘的成长记忆。

小小“创客”玩转科技

6月1日上午,中国儿童中心3D打印活动区里热闹非凡,孩子们围坐在桌前,聚精会神地听着老师讲解3D打印的制作过程。

“我们可以用打印笔直接在‘空中拉丝’制作自己想要的作品,也可以先用铅笔把图案画在卡纸上,再用打印笔把图案描下来。”打印体验现场的指导老师姜辰细心地教导小朋友。

坦克、眼镜、飞船……一个个稚嫩的作品在孩子们的手中被打印成真。在妈妈的帮助下,5岁的张芮宁小朋友尽情地创作。不一会儿,一个高约10厘米的白色“埃菲尔铁塔”诞生了。张芮宁的妈妈表示,“现在高科技活动越来越多,我想趁着‘六一’儿童节,让孩子体验一下科技活动,开阔一下视野。”

此外,“六一”期间,在中国儿童中心举办的首届VR教育展现场,笔者看到,VR教学设备、裸眼3D游戏、互动VR头盔等多个展台前,也吸引了众多小朋友。许多孩子佩戴设备后情不自禁伸手触摸空中,久久地沉浸在科技带来的惊喜中。

在大众创业、万众创新的浪潮下,“创客教育”也越来越受到关注。“高科技对我们的影响,不止在高校研究

所,也在中小学。”中国儿童中心教育部部长王秀江认为,科技创新和工匠精神对于孩子们是有益的滋养,“在自由宽松的环境下,孩子们尽情把想象转换为现实,而老师们从知识权威变成了引导者、守望者。”

心手相连 爱心涌动

在许多人的印象里,“六一”期间都是孩子们在收礼物。然而,笔者在走访中发现,孩子们还在这个节日里,尝试奉献爱心。

在北京,8岁的吴启凡端正地坐在桌前,专注地在风车上画起了自己喜欢的图案,之后他又一笔一画地写下了“祝你健康”5个字。

吴启凡参加的是在中国儿童中心举办的“梦想风车,童鞋奔跑”儿童公益活动。在现场,我们看到,参与活动的小朋友,只要认捐1份爱心善款(10元/份),就可得到爱心证书和风车。现场的小朋友一个个都认真地制作着风车,并用心地写下了他们的祝福。在爱心风车认领表里,我们发现,许多小朋友都像吴启凡一样将自己的零用钱捐了出来认领风车,奉献爱心。一个叫袁昊的小朋友,把他在跳蚤市场里卖旧玩具得来的80多元钱全都捐了出来,令人感动。

据了解,所有孩子们的爱心善款都将用于制作童鞋,童鞋将送至贫困地区小朋友的手中。据了解,这个活动不仅仅是在“六一”儿童节期间举办,而是长期的,同时也是全国性质的。截至目前,已有147家校外教育单位和学校认捐善款119万元。

而在四川雅安,“六一”前夕,中国儿童少年基金会则举办了震后3周年爱心探访活动,基金会将2500套总价值50万元的“hello小孩”爱心套餐送到需要帮助的孩子手中,带去温暖和祝福。

沐浴书香 亲子共读

“我喜欢读书,家里有一个大书架,每天我都可以遨游书海。”“六一”儿童节期间,在南京,在由江苏省妇联举行的“童心构筑梦想 学习引领未来”儿童论坛现场,张欣妍小朋友这样与大家一起分享她的阅读体会。

在这场以亲子阅读分享为重要内容的论坛上,来自江苏省各地的小朋友,纷纷在论坛“爱阅读爱发现”板块中分享自己的读书心得。

“最近我迷上了刘慈欣伯伯写的一本科幻小说《三体》,它让全世界的读者都有了中国式的幻想。”南京市横梁初级中学的张倩同学热情地向同学们推荐这本书。

来自南通市特殊教育中心盲部九年级

次的限额下多次使用。

通关改革上海试点

此外,从6月份开始,全国通关一体化改革将率先在上海启动试点。6月1日起设立的海关总署风险防控中心(上海)和海关总署税收征管中心(上海)立足于智能化平台,运用大数据技术,对试点范围内进出口货物实施“一次申报、分步处置”的通关管理模式。

这意味着传统的报关现场将逐渐消失,今后审单、征税等将全部通过网络进行。而未来真正实现全国通关一体化后,届时企业可以任意选取一个海关进行申报,并自报、自缴税款,通过海关的安全准入风险排查后,货物即可在口岸放行。

童装提高安全标准

6月1日是国际儿童节。为了保护儿童、让儿童健康快乐成长,《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》(GB31701—2015)将从当天开始实施。作为我国首个专门针对婴幼儿及儿童纺织产品(童装)的强制性国家标准,该标准对织物的面料、里料的重金属残留量、邻苯二甲酸酯、燃烧性能等安全性要求进行了详细规定,并要求婴童纺织产品所用附件不应存在可触及的锐利尖端和锐利边缘等。

考试作弊处罚加重

6月7日,一年一度的全国高考将要来临。与此同时,教育法和高等教育法经全国人大常委会第十八次会议通过修改于6月1日起开始实施。这次修法比较显著地加大了对国家考试作弊行为的打击力度,明确在国家教育考试中抄袭、带小抄、代考等多种作弊行为不仅要被取消考试资格或成绩,情节严重者可以被“禁考”一到三年,甚至受到治安管理处罚乃至刑事追究。



▲小朋友在体验VR设备。王广燕摄



▶小朋友正在制作“爱心风车”。赵一鸣摄



▲张芮宁小朋友与他的作品。王广燕摄

学生田浩怡同学在介绍自己的阅读心路历程时说:“刚学盲文时,笔端的尖针常常不小心戳进手指里,痛得要命,我总是咬咬牙,接着再写。慢慢地我学到了很多知识,还从盲文读物中知道了世界很大,它还是彩色的。”

谈及阅读对孩子的有益影响,南京市樱花小学校长张健说道:“爱阅读爱发现,增长知识,才能为我们的童年打开一扇梦想窗,推开一扇创造之门。”

据全国妇联儿童工作部有关负责人介绍,“我爱我家同悦书香”2016亲子阅读活动自从4月21日启动以来,为搭建亲子阅读平台举行了丰富多彩的活动,“六一”儿童节期间,不止是在南京,全国各地都广泛举行了各类亲子阅读体验活动,比如在北京举办的“全家爱阅读”绘本系列活动,在山西举行的“用声音带你去阅读”主题活动等。

“我们希望,通过这些系列特色活动,让孩子和家长在共同阅读中增长知识、陶冶情操,让亲子阅读不再是一个口号,而成为一种生活方式和生活状态。”全国妇联儿童工作部有关负责人说。



多部门联合开展反拐宣传活动

本报北京6月1日电(记者柴逸扉)今天上午,国务院反拐部际联席会议办公室、公安部刑侦局联合民政部、共青团、全国妇联、北京市公安局等部门在北京朝阳公园举行“关爱儿童,反对拐卖”为主题的反对拐卖儿童宣传活动。

在现场,公安民警、文艺界代表、志愿者以及部分家长和孩子参与活动。据了解,近年来公安部门在打击儿童拐卖方面做出了不少努力,比如建立失踪儿童DNA数据库、推出儿童失踪信息与发布平台等。自儿童失踪信息与发布平台5月15日正式上线以来,目前已经发布了31条信息,找回了24个失踪儿童。

据新华社北京6月1日电 外交部发言人华春莹1日就中国驻马里维和人员遇袭发表谈话。

华春莹说,“我们对遇难者表示沉痛哀悼,对其家属和受伤人员表示诚挚慰问。”

华春莹说,事件发生后,党中央、国务院高度重视,要求立即开展应急处置和善后工作。相关工作正全面展开。

华春莹说,这是一起针对联合国维和人员的恐怖袭击事件,是严重的罪行,不可容忍。中方予以强烈谴责。“我们要求马里政府和联合国方面立即对此次恐怖袭击事件展开调查,将凶手绳之以法,并密切配合中方做好善后工作。”

据新华社北京6月1日电 国防部新闻发言人吴谦1日就我赴马里维和部队遇袭发表谈话。

吴谦说,中国军队对上述恐怖袭击深感震惊并予以强烈谴责,对中方人员遇难深感悲痛并深表哀悼,对其家属和受伤人员表示诚挚慰问。

他表示,事件发生后,党中央、国务院、中央军委高度重视,中国军队立即启动应急机制。“我们将采取一切必要措施全力救治伤者,全力保护中方人员生命财产安全,坚决捍卫自身的安全利益。”

据新华社达喀尔6月1日电 巴马科消息:中国驻马里大使馆6月1日证实,一名中国维和人员在5月31日晚发生在马里北部加奥联合国维和人员营区的遇袭事件中牺牲,另有4名中国维和人员受伤。

联合国马里多层次综合稳定特派团(马里稳定团)6月1日发布新闻公告说,马里稳定团位于加奥的维和人员营区5月31日晚遭汽车炸弹袭击,造成一名维和人员死亡、10余人受伤。

联合国驻马里维和部队遇袭 一名中国维和人员牺牲

外交部国防部强烈谴责恐怖袭击



个人携带入境行李超出自用合理数量范围将被查扣、黄金进口允许“一证多次”、未来考试作弊行为的打击力度将增强、童装新标准升级安全要求……

记者从相关部门获悉,6月1日起,一批新规将会生效,它们涉及公众投资、工作、教育、生活等多个方面,在未来将对大家产生不同程度的影响。

入境行李谨慎超量

前不久,海关总署网站发布的2016年第14号公告提出,6月1日起,中国旅客出境携带在境外获取的个人自用进境物品,若不在“自用合理数量”范围内,海关将暂不予放行并对物品进行暂存。

六月新规改变你我生活

本报记者 柴逸扉

根据公告,旅客不能当场缴纳进境物品税款的;进出境的物品属于许可证件管理的范围,但旅客不能当场提交的;进出境的物品超出自用合理数量,按规定应当办理货物报关手续或其他海关手续但没有办理的;对进出境物品的属性、内容存疑,需要由有关主管部门进行认定、鉴定、检验的等情形,都将造成入境时个人行李被暂扣,并需旅客在3个月之内办结海关手续。

记者从海关方面获悉,目前我国对居民旅客进境物品免税限额为5000元人民币,但烟草制品、酒精制品以及国家规定的应当征税的20种商品等另按有关规定处理。

黄金进出口获得鼓励

相比个人物品入境的严格规定,国家对黄金及黄金制品的进出口将放宽要求。自6月1日起,中国人民银行、海关总署决定开展《中国人民银行黄金及黄金制品进出口准许证》“非一批一证”试点工作,试点海关为北京、上海、广州、南京、青岛、深圳海关。

与过去的“一批一证”黄金进出口限制规定相比,试点简化了黄金及黄金制品进出口业务频繁的企业报批程序。“非一批一证”准许证后,可在6个月内、不超过12



京交会落幕:意向签约额超千亿美元

6月1日,第四届京交会完美收官。据初步统计,本届京交会共达成签约331个,意向签约额达1010.8亿美元。图为来自英国KAL公司的工作人员在展会上推介可移动、无需现金的ATM机,该机的运营成本仅为普通ATM机的1/10。

本报记者 朱竟若 贺勇摄影报道

中方欢迎菲候任外长就南海问题的表态

据新华社北京6月1日电(记者靳若城)针对菲律宾候任外长表示愿同中国就南海问题举行双边对话,外交部发言人华春莹1日在例行记者会上表示,中方欢迎有关表态,希望菲律宾新政府同中方相向而行,妥善处理好有关分歧。

据报道,菲律宾候任外长亚赛日前表示,愿同中国就南海问题举行双边对话,称除了双边对话外没有其他渠道可以解决问题。“中方欢迎亚赛先生有关表态。”华春莹表示,希望菲律宾新一届政府恪守有关共识与承诺,回到双边对话的轨道上来,同中方相向而行,妥善处理好有关分歧,为中菲关系健康稳定发展做出努力。

北京市公安局:

继续配合“雷洋案”侦查工作

据新华社北京6月1日电(记者卢国强)北京市公安局1日表态称,将继续配合检察机关依法开展对“雷洋涉嫌嫖娼被民警采取强制措施后死亡”的侦查工作。根据办案的实际需要,北京市人民检察院决定,将该案交由北京市人民检察院第四分院立案侦查。2016年6月1日,北京市人民检察院第四分院依法决定对昌平区公安分局东小口派出所民警邢某某等5人立案侦查,按程序通知家属。同日,北京市有关检察机关控告申诉检察部门还向雷洋家属某某通报了检察机关办案情况。